

学习时报

STUDY TIMES



2021年3月10日
星期三

第1601期

中共中央党校主管主办 网址:WWW.STUDYTIMES.CN
报名题字:江泽民 国内统一连续出版物号:CN 11-0137 代号:1-267



重要言论

高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题，关系我国社会主义现代化建设全局。高质量发展不只是一个经济要求，而是对经济社会发展方方面面的总要求；不是只对经济发达地区的要求，而是所有地区发展都必须贯彻的要求；不是一时一事的要求，而是必须长期坚持的要求。各地区要结合实际，因地制宜、扬长补短，走出适合本地区实际的高质量发展之路。

充分发挥国有经济战略支撑作用

国务院国资委党委书记、主任 郝鹏

党的十九届五中全会精神的核心要义，主要体现在把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、实现高质量发展。习近平总书记从历史和现实、理论和实际、国内和国际相结合的高度，围绕把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，多次发表重要讲话、作出重要指示，深刻回答了事关我国发展全局的一系列方向性、根本性、战略性重大问题，进一步深化了我们党对中国特色社会主义规律的认识，为全党全国建设社会主义现代化国家新局面指明了前进方向、提供了根本遵循。国有企业是中国特色社会主义的重要物质基础和政治基础，是我们党执政兴国的重要支柱和依靠力量，是党领导国家治理体系的重要组成部分。我们必须深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，始终立足“两个大局”、心怀“国之大者”，进一步提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，把国有企业改革发展和党的建设放到把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局中去谋划和推动，在全面建设社会主义现代化国家新征程中坚决走在前、作贡献。

进入新发展阶段，国资国企必须坚定扛起新的历史使命和重大责任

习近平总书记强调，全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后，我们要乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军，这标志着我国进入了一个新发展阶段。新发展阶段是社会主义初级阶段中的一个阶段，同时是其中经过几十年积累、站到了新的起点上的一个阶段；是我们党带领人民迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，进入全面建设社会主义现代化国家新征程中的一个阶段。学习贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，我们要深刻认识新发展阶段在中华民族伟大复兴进程中的重大意义，深刻认识我们党和国家事业发展所处的历史方位，深刻认识新发展阶段面临的新机遇新挑战，全力办好好自己的事，肩负起新的使命责任，在全面建设社会主义现代化国家新征程中坚决走在前、作贡献。

现代化国家新征程中实现新的更大作为。

切实承担起做强做优做大国有资本和国有企业的重大责任。这是习近平总书记和党中央着眼党和国家事业全局，对国资国企工作作出的重大战略部署，是“十四五”时期国资国企工作的总目标。一方面，要将做强做优做大国有资本和做强做优做大国有企业统一起来，国有企业是独立市场主体，是国有资本的主要运营载体，做强做优做大国有企业对于做强做优做大国有资本具有基础性、实质性和决定性的意义。另一方面，要将“做强”“做优”“做大”统一起来，三者是一个有机的整体，既各有侧重，又相互联系。当前“做强”“做优”更为紧迫，也是进一步“做大”的重要基础和前提，必须从整体上来认识把握，从全局上统筹推进。

切实承担起加快建设世界一流企业的重大任务。这是在党的十九大提出培育具有全球竞争力的世界一流企业基础上，五中全会结合国际国内形势的新发展提出的新任务新要求。“十四五”期间做强做优做大国有资本和国有企业的标志性成果，就是建成一批世界一流企业。要围绕构建新发展格局，坚持与现代产业体系相适应、与国家创新体系相衔接，更加突出主业实业和核心竞争力标准，努力打造一批行业龙头企业、一批科技创新领军企业、一批“专精特新”冠军企业、一批基础保障骨干企业，确保国有企业真正成为主责主业突出、功能作用显著、有力支撑经济社会发展的国家队。

切实承担起发挥国有经济战略支撑作用的重大使命。这是我们党从国有企业在历次应对突发事件、重大危机特别是这次战疫的突出表现中得出的深刻启示，是习近平总书记和党中央立足新发展阶段赋予国有企业、国有经济新的光荣使命。做强做优做大国有资本和国有企业，建设世界一流企业，目的就是更好发挥国有经济战略支撑作用。要聚焦战略安全、产业引领、国计民生、公共服务等功能，调整存量结构，优化增量投向，推动国有企业更好服务国家重大战略和地方经济社会发展，更好推动解决发展

不平衡不充分问题，更好满足人民日益增长的美好生活需要。

贯彻新发展理念，国资国企必须在高质量发展的道路上坚实奋进

习近平总书记强调，新发展理念是一个系统的理论体系，回答了关于发展的目的、动力、方式、路径等一系列理论和实践问题，阐明了我们党关于发展的政治立场、价值导向、发展模式、发展道路等重大政治问题，全党必须完整、准确、全面贯彻新发展理念。学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，我们要深刻把握新发展理念的丰富内涵和实践要求，始终坚持把以人民为中心的发展思想作为新发展理念的“根”和“魂”，坚持问题导向向精准贯彻新发展理念，坚持用底线思维统筹发展和安全，以推动高质量发展为主题，深入推进供给侧结构性改革，努力实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

以提质增效夯实高质量发展基础。坚持和完善“两利四率”指标体系，推动中央企业净利润、利润总额增速高于国民经济增速，营业收入利润率、研发投入强度、全员劳动生产率明显提高，同时保持资产负债率的稳健可控。加快提升企业生产经营效率，全方位对标世界一流企业，打造精干高效的组织和运行体系，加快构建现代化管理体系，提高资本效率、劳动效率和全要素生产率。加快提升产品服务品质，不断增加高质量、高附加值产品的有效供给，使国企制造、国企服务、国企产品成为让人放心、受人尊敬的高质量标志。

以优化布局补齐高质量发展短板。深入贯彻落实《关于新时期推进国有经济布局优化和结构调整的意见》部署要求，推动国有资本更多投

向关系国计民生的重要领域和关系国家经济命脉、科技、国防、安全等领域，大力发展实体经济，使国有经济在战略安全、公共服务领域的主体作用更加突出，在基本民生领域的有效供给更加充足，在战略性新兴产业领域的发展动能更加强劲，不断提升国有资本配置效率和整体功能。

以深化改革激发高质量发展活力。以实施国企改革三年行动为抓手，在完善治理、健全体制、激发活力、提高效率上下更大功夫，加快完善中国特色现代企业制度，加大市场化改革力度，积极稳妥深化混合所有制改革，着力深化劳动、人事、分配三项制度改革，不断健全市场化经营机制，健全管资本为主的国有资产监管体制，完善专业化、体系化、法治化监管，提高国资监管效能，为贯彻新发展理念提供体制机制保障。

以防控风险筑牢高质量发展底线。强化重点领域风险防范，及时有效化解投资、债务、金融业务、境外经营等领域风险，坚决守住不发生重大风险的底线。强化企业海外利益安全，加快构建海外利益保护和风险预警防范体系，维护境外资产和员工人身安全。强化风险防控机制建设，把风险防控嵌入业务流程各环节，增强风险识别和处置能力，进一步提升内控体系有效性，确保各类风险可控在控，促进企业稳健发展。

构建新发展格局，国资国企必须充分发挥带动作用

习近平总书记强调，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，是“十四五”规划《建议》提出的一项关系我国发展全局的重大战略任务，需要从全局高度准确把握和积极推进；

(下转6版)

学习贯彻十九届五中全会精神

大有考论

在斗争中学会斗争

□ 徐文秀

“年轻干部要自觉加强斗争历练，在斗争中学会斗争，在斗争中成长提高，努力成为敢于斗争、善于斗争的勇士。”习近平总书记在中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上的要求，如黄钟大吕、余音绕梁，为年轻干部的成熟成长指明了前行的路。

在前行的路上，斗争是一个无法绕开、难以回避和不可躲过的现实问题。但是，应该清醒地看到，不少年轻干部缺乏斗争经历的考验，斗争的一些风浪没碰过、阵势没看过，对斗争的复杂性、艰巨性和尖锐性估计不足、准备不够，不同程度地出现斗争意识不强、勇气不够、能力不足等突出问题。怎么办？解决的途径和办法只有到斗争的主战场上去，在斗争中学会斗争，在斗争中成长进步。

斗争是一所学校，学斗争思

想。斗争得有思想理论作指导，这才不会偏向偏航。斗争是政治、经济、社会、文化、思想及军事的较量，这种较量既有硬的、又有软的，既有看得见摸得着的、又有看不见摸不着的。当前和今后一个时期，为什么要斗争、与什么斗争、怎么斗争？其中的道理不是在书本上、课堂里说说听听而已的，而是要到火热的实践中去，到斗争的前沿一线去，到那里你才会知道，一味的“温良恭俭让”换不来天下太平、和谐安宁；韬光养晦、“刀枪入库”不等于忍气吞声、忍辱负重；当鸵鸟、做绅士赢不来尊重，等等。中华民族越来越走近世界舞台的中央、世界百年未有之大变局演变的加速、改革发展稳定过程中各种矛盾和问题的不断涌现等，这些都迫切需要我们敢于斗争、善于斗争的精神，就是要敢于并善于同

一切迟滞和阻碍我们前行步伐的敌对势力、错误言行、不良倾向和矛盾问题、风险挑战等，作旗帜鲜明的斗争。

斗争是一种历练，学斗争本领。斗争是要真刀真枪干的，得有硬功夫、真本事，靠空喊口号不行，靠花拳绣腿早晚得败下阵来。斗争不是争斗，也不是斗气，斗得是实力。斗争的本领怎么来？不是嘴巴吹出来、天上掉下来，也不是课堂里养出来，更不是纸上谈兵“谈”出来，而是要经风雨、见世面，到风高浪急的大海里去“冲浪”，到逼得自己没退路的绝境上去“搏杀”，钻“矛盾窝”、接“烫手芋”、解“困难锁”，当“热锅上的蚂蚁”。人在事上磨，只要一次次地淬炼、一遍遍地摔打，经历多了，经验也就多了，措施和办法也就有了。

斗争是一门艺术，学斗争方

法。斗争的真功夫、大智慧在善于斗争，有时得硬碰硬，有时得迂回、婉转，以柔克刚、绵里藏针。示弱不意味着好强、逞强，示弱不等于软弱、懦弱，斗争不是一味地逞强，逞强之勇，武功中有“四两拨千斤”的境界，这其中蕴含的就是技巧和艺术。因时因势、因人因事，具体问题具体分析，顺应和掌握斗争的特点与规律。方法得当，事半功倍；方法失当，事倍功半。在斗争中，让我们更加领悟斗争的真谛，迈入炉火纯青的境地。

实践证明，在游泳中可以学会游泳，在战争中能够学会战争。同样的道理，年轻干部完全可以在斗争中学会斗争，尽管在这个过程中，我们可能会呛水，会遇到漩涡、碰到风浪，甚至会付出代价、交上学费，但这是正确的路径选择，是新时代的需要和呼唤。

本期导读

“习总书记为推进浙江国防军事建设的理论与实践创新作出巨大贡献”

——习近平在浙江（六）

近平同志任省军区党委第一书记、省国防办第一主任，是认真履职尽责的，是脚踏实地、带着感情、带着使命干实事的，决不是简单“挂个名”而已。他在浙江主政期间，全省的国防后备力量建设和双拥工作有许多创新，很多方面都走在全国前列。

第3版

“习总书记为民主党派参政议政提供了广阔平台和宽松条件”

——习近平在浙江（七）

习总书记提出各级党委要加强对民主党派和工商联的领导，非常明确地提出当前和今后一个时期，要重点抓好八个方面的工作。这八个方面的要求，既是对统战工作提纲挈领式的要求，同时又切实涉及到民主党派开展工作的方方面面，给我们参政议政提供了广阔平台和宽松条件。

第5版